

美最偉大童星

莎莉譚寶辭世

【本報訊】據美聯社、《紐約時報》11日消息：美國最偉大童星莎莉譚寶（Shirley Temple）去世，享壽85歲。莎莉譚寶是星期一晚約11時，在加州三藩市附近的住所與世長辭，家人當時陪伴在側。她在經濟大蕭條時期帶給美國人歡笑，號稱「大眾小情人」，年長後轉投政壇，曾任多項外交工作。

莎莉譚寶的家人發表聲明說：「我們向她一生的傑出成就致敬，不僅作為演員、外交員，最重要的是作為我們敬愛的母親、祖母、曾祖母，以及作為已故的查爾斯·阿爾登·布拉克55年的賢妻。」

莎莉譚寶：出名要趁早

莎莉譚寶是一位才華洋溢和備受讚揚的藝術家，也是1935年至1938年美國電影的票房保證，其所創紀錄再未被其他童星超越過。她的受歡迎程度，蓋過包括奇勒基保和加利谷巴等在內的當時著名的成年影星。

1999年，美國電影學院在評選50大電影明星時，莎莉譚寶名列第18位。2006年，莎莉譚寶再登領獎台，獲美國演員工會終身成就獎。她當時笑稱：「你們之中有誰想獲得終身成就獎，我有一個建議：出名要趁早。」

年僅7歲獲奧斯卡獎

3歲時，莎莉譚寶在母親的安排下進入一所叫米格林的幼兒舞蹈學校接受訓練，1934年年僅6歲出演了歌舞片《起立歡呼》，影片大獲成功。隨後一年中，莎莉譚寶出演了《新群芳大會》、《小安琪》、《小情人》等8部影片。

由於在這幾部影片的出色表演，1935年年僅7歲的她就獲得了第7屆奧斯卡特別金像獎，成為有史以來獲得奧斯卡獎的第一個孩子。同年「美國電影科學學會」還授予她「1934年最傑出個人」稱號。也是1935年，這個年僅7歲的天生歌舞好手，打敗了當時不少成年影星，成為美國的頭號票房巨星，一直稱霸到1938年，也挽救了二十世紀福斯影片公司在大蕭條期間免於破產。

從1934年到1939年，她每年都在最受歡迎的十大明星之列，成為當時美國兒童崇拜的偶像，也是成年人心目中的寵兒，曾有「大眾小情人」之稱。

1977年曾訪問中國

莎莉譚寶共拍過43部電影，但大都在她12歲前。隨着她的逐漸長大，少女時代的莎莉譚寶，影壇魅力逐漸消退，觀眾無法接受他們最喜愛的小寶貝已經長大的現實。最終，莎莉譚寶在21歲那年，選擇退出影壇。

後來積極投身政壇，是美國歷史上第一位女性禮賓司長，也曾擔任幾個外交職務，包括擔任美國駐捷克斯洛伐克大使，她亦曾於在1977年4月訪問過中國。從那年開始，中國觀眾開始接觸她的作品。曾為其4部電影配音的中國著名兒童節目主持人劉純燕對莎莉譚寶的去世表達了惋惜之情，她說，「她童年演的這些引進到國內的影片給我們留下了很深刻的印象，她在影片當中跳舞的可愛樣子讓很多人記憶猶新。」



▲莎莉譚寶和其子女 《華盛頓郵報》



▲莎莉譚寶2006年1月29日在洛杉磯接受美國演員工會終身成就獎 路透社



▲莎莉譚寶在電影《小千金》中的造型 資料圖片

大蕭條期間成解憂良藥

【本報訊】據美聯社、《華盛頓郵報》11日消息：莎莉譚寶1998年作爲嘉賓出席奧斯卡金像獎頒獎禮時，演員馬丁·蘭道說：「她是另一個電影時代的遺產。她以前所未有的方式迷住了全美國人民。」

莎莉譚寶絕不是僅靠可愛的外表獲得掌聲，她小小年紀就已經是實力派演員。導演阿倫·德旺在製片人兼作者彼得·博格達諾維奇的一本電影導演訪談錄中曾說：「她（莎莉譚寶）絕對是不可思議的，是世界上最偉大的。莎莉譚寶聰明無比，只要你告訴她一次，她就一生都會記住。不管她扮演什麼角色，她都能演好……如果某個演員忘記對白，她會告訴他——她記得比他還清楚。」

美國前總統羅斯福則評價莎莉譚寶說：「在大蕭條期間人民的精神比任何時期都要消沉，非

常美妙的是，只要花15美分，就可以去看一部電影，看一位小女孩的笑容，讓美國人忘記自己的憂患。」

莎莉譚寶的影迷們都同意這個說法。他們似乎對她頭上金髮的每一個鬈曲都感興趣：有人猜共有超過五十鬈曲。據說，她演出每一部電影時，母親都會用捲髮器爲她做鬈曲，一共五十六個鬈曲。

已故童星和朋友羅迪·麥克多瓦爾說：「她在美國歷史上是不可磨滅的，因爲她是在社會非常需要她的時候應運而生，人們都非常熱愛她。」

但莎莉譚寶自己卻說，「扮演過的最偉大角色是妻子、母親和祖母（外祖母）。什麼也不能跟真愛相比。」



▲莎莉譚寶和羅伯特·楊在1936年的荷里活電影《驚天大逃亡》中的劇照 《華盛頓郵報》

母親呵護 自身謙遜 譚寶塑荷里活健康形象

【本報訊】據美聯社、英國《每日郵報》11日消息：毒品、酒精、緋聞、紙醉金迷，這些讓人腐敗和迷茫的東西總是隨着名氣接踵而至，這導致演藝界太多的才子佳人在成名之後成爲負面新聞的焦點，比如近日備受爭議的Justin Bieber。荷里活更有不少有才華的明星死於這些名氣帶來的「麻煩」，本月前些日子因吸毒去世的荷里活著名影星荷夫曼就是一個例子。但是，莎莉譚寶卻是個例外，6歲就名聲大噪，享譽全美，但從未被誘惑拉出軌道，成爲影視界的傳奇和美國少有的正面偶像代表。

莎莉譚寶的母親在她小時候，非常注重保護自己的孩子不被名利糟蹋，她拍電影時，母親總是在場。莎莉譚寶後來回憶說，有一次一位導演差遣莎莉譚寶去辦事，但重點並不是辦

事而是爲了嚇唬她，進而能讓她在拍某個電影場景時哭。對此母親非常憤怒，她說：「從此，她就不再讓我獨自在片場。」

莎莉譚寶瘋魔全國。母親們都把自己的女兒打扮得像她，尚有很多以她爲模型的玩具，這些玩具現在都成爲珍品。她巨大的名聲引發羅斯福總統說：「只要我國有莎莉譚寶，我們就沒事。」但即便這樣，莎莉譚寶也總是以謙遜的態度回應大家對她的喜愛。

在獲得終身榮譽獎之後，莎莉譚寶就十分謙虛的說：「我覺得自己其實和荷里活一代德國牧羊犬巨星Rin Tin Tin一樣，只是出現在了大家特別需要溫暖的大蕭條時期。是時代造就了我們，讓大家愛上了一隻德國牧羊犬和一個鬈髮小女孩。」



▲以莎莉譚寶為原型設計的曼秀雷敦商標



互聯網

曼秀雷敦商標原型

莎莉譚寶（英語：Shirley Temple，又名Grenadine Lemonade）是一種以美國童星莎莉譚寶命名的沒有酒精的雞尾酒。主要成分爲石榴糖漿，其他成分一般包括百事檸檬味汽水、雪碧、七喜或碳酸水，以及一顆馬拉斯奇諾櫻桃和一片橙子。在加拿大，人們有時會直接把橙汁加入飲料。此飲料一般供應給與成人同桌的小朋友，讓他們感受喝雞尾酒的經驗，所以此飲料又名「小朋友的雞尾

酒」。

位於檀香山威基基海灘的夏威夷皇家酒店聲稱於上世紀30年代研發出莎莉譚寶這款雞尾酒，據說此飲料名稱來源的演員莎莉譚寶不時到訪該酒店。

除雞尾酒外，日本美術家今竹七郎於第二次世界大戰後，曾用莎莉譚寶的童年肖像爲模板，設計出了家喻戶曉的曼秀雷敦小護士商標。

（綜合報道）



莎莉譚寶

1928-2014

走出熒幕 步入政壇

【本報訊】據路透社、英國《每日郵報》11日消息：在離開熒幕後，莎莉譚寶開始致力於加州共和黨的政治活動。1967年她參與了加州第11屆集會區域競選，試圖取代當時剛去世的共和黨議員亞瑟楊戈，但並未取得成功，輸給了法律教授皮特·麥克洛斯基。

此後尼克森總統受欽點，莎莉譚寶於1969年任第24屆聯合國大會美國代表。又受福特總統欽點，於1976-1977年間任美國駐加納大使。亦於1989年出任美國駐捷克斯洛伐克大使。莎莉譚寶積極投身政治活動，終成美國歷史上第一位女性禮賓司長。

公開病情 乳癌鬥士

莎莉譚寶曾於1972年被確診患上了乳腺癌。但是她並沒有被疾病嚇怕，勇敢面對，在切除腫瘤之後，爲防止復發，進一步選擇了更爲激進的乳房切除手術。

乳腺癌在當時的醫療條件下還是一種難以控制和根治的疾病，而作爲較爲激進但有效的治療方法，乳房切除術很難被當時的女性接受。但是莎莉譚寶不僅勇敢選擇做手術，還在電視節目和美國女性雜誌《麥考爾》中向公眾袒露了病史。這讓她成爲第一個勇於公開病情並倡議防治乳腺癌的名人。

她說：「如果什麼也不做，情況只能變得更壞，我相信上帝和我的醫生。」對患同樣疾病的婦女，她的忠告是：「不要害怕，不要坐在家裡，要去醫院積極治療。」正是這種樂觀積極的態度使她戰勝了病魔，在她的影響和帶動下，很多患乳腺癌的婦女也轉變了看法，不再羞於談及病情、或不敢接受手術治療了。



▲1998年12月，美國前總統克林頓夫婦與莎莉譚寶（左） 資料圖片

▲童年時的莎莉譚寶 資料圖片

莎莉譚寶著名作品列表

莎莉譚寶的演藝生涯開始於1932年，終結於1949年。一生共出演過42部電影，其中有不少膾炙人口的佳片陪伴了一代人的成長：

1934	《新霍士歌舞團》(Stand Up and Cheer) 《小安琪》(Little Miss Marker) 《出谷黃鸝》(Baby, Take a Bow) 《掌上珠還》(Now and Forever) 《剪水雙瞳》(Bright Eyes)
1935	《小上校》(The Little Colonel) 《我們的小姑娘》(Our Little Girl) 《小愛神》(Curly Top)
1936	《小諸葛》(The Littlest Rebel) 《小明珠》(Captain January) 《小千金》(Poor Little Rich Girl) 《小財神》(Dimples) 《小紅娘》(Stowaway)
1937	《小木蘭》(Wee Willie Winkie) 《迷途小孤女》(Heidi)
1938	《小農女》(Rebecca of Sunnybrook Farm) 《小歌伶》(Little Miss Broadway) 《小東西》(Just Around the Corner)
1939	《小公主》(The Little Princess)
1940	《雲裳仙境》(The Blue Bird) 《青春時代》(Young People)

(angelfire.com)